

重庆水利电力职业技术学院

砥砺奋进再出发 争创全国示范性职教集团

随着新修订的职业教育法的正式施行,职业教育迈入了提质培优、增值赋能的高质量发展新阶段,推行职业教育集团化办学成为现代职业教育发展的必然要求,也是推动职业教育高质量发展的有效途径。

重庆水利电力职业技术学院(下文简称“重庆水电职院”)自创办以来始终与水利行业、地方经济发展休戚与共,在职业教育赛道上,强势崛起,硕果累累。

2018年,该校牵头成立重庆水利水电职教集团,是市委认定的首批市级示范性职教集团。运行4年来,在资源共建共享、校企协同育人、服务国家战略等方面取得了明显成效,办学成果受邀参加全国水利职业教育成果展,两次入选全国职业教育集团化办学典型案例,交出了一份写满责任担当的优异答卷。

做特做强“产业学院” 探索产教融合新模式

近年来,尽管国家和政府相继出台了产教融合、校企合作的相关政策,但在实际操作中,仍然存在“学校热、企业冷”的现象。职业教育产教融合如何破局,仍是一道发展难题。

放眼重庆水电职院,或有些许启示。

2018年,重庆水电职院与重永川区大数据产业园管理委员会、中国普天信息产业集团有限公司、重庆普天永惠大数据科技有限公司开展合作,校企共同投资3100万元,对接企业智慧城市产品技术链组建大数据专业群,以群建院——普天大数据产业学院,探索实践一种共同投资、利益分享、风险共担、长效运行的产教融合机制。

这是一条新的探索道路,需要的不仅是敢想敢干的魄力,更是善作善成的智慧。

“在产业学院的运行实践过程中,校企双向发力,以共建共管共享共担的原则深化校企合作。”学校相关负责人介绍,以企业大数据技术产品的研发和推广应用为牵引,构建“双向发力 多维联动”产教融合模式,同时按照“双主体、三机制、八共同”合作模式,进行“三段四真四化”教学改革,实现课程内容与职业标准对接,无缝对接到企业工作岗位。

以此为基点,集团保持定力、勇毅前行,突破产教融合壁垒,构建人才培养矩阵,催生了发展新气象。

师生成长,“质”“量”齐飞。产业学院成立3年来,在校学生规模从400余人提升到近3000人,实现了量的突破。学生获省级及以上竞赛奖59项,教师教育研究成果累计发表论文63篇,教师团队荣获2020年全国教师教学能力比赛二等奖,教学水平有了质的飞跃。

专业建设,成效突出。通过打造产教融合平台,与合作企业成立了重庆水利大数据研究院,并内建水库安全及水环境大数据工程技术研究中心和协同创新中心,同时成功申报了大数据专业群国家级高技能人才培训基地、重庆市校企合作示范项目、重庆市高职教育双基地等项目,站在了新的发展平台上。

企业获益,同步成长。2018年,重庆普天永惠公司年营收额约2000余万元,到2020年突破5个亿,得到了快速的发展。

事实上,产业学院的成功只是重庆水电职院在推进集团化办学过程中又好又快发展的一个缩影。近年来,集团以“现代产业学院”为载体,积极践行现代学徒制人才培养,承担教育部现代学徒制试点项目3个,重庆市级1个。此外,与中水三立公司共建智慧水利现代产业学院等6个产业学院,与四川水利电力工程局等多个企业联合开展现代学徒制、订单制人才培养,形成了值得借鉴的经验。



成渝地区双城经济圈水利高等教育及人才培养合作备忘录签署仪式

推进中高职一体化培养 让成才之路更宽广

众所周知,新修订的《职业教育法》在纵向发展中确立了“中职—职业专科—职业本科”的办学体系,明确了高职教育在现代职业教育体系建构中肩负着引领中高职一体化发展的重要职责。

一直以来,该校高度重视中高职衔接校企合作工作,致力于中高职一体化人才培养模式改革。尤其是近年来,学校充分利用职教集团内院校间合作的组织优势和长期业务联系的便利条件,明确了中高职各专业的层次和布局与区域产业体系对接,在各自定位上办出了特色,又整合了专业目录,形成中高职专业协调发展的上下贯通、左右

融通的专业成长体系。

为了增强中高职之间相近专业的相容性和衔接性,集团内按照专业群形式进行衔接,集团内高职教育的课程在中职课程设置的基础上,对口设置了课程,做到“专业有所对口、课程有所对应、内容有所区分、知识与技能由浅入深”。

数据显示,在“三·二分段制”和“专本贯通”招生计划中,该集团内27所中职学校与7所高职院校及5所本科院校签订了涉及招生、专业设置等方面的中高职贯通人才培养协议,共同制定人才培养方案21个,课程标准105门,联合招生人数为8000余人,逐步形成了中职、高职、应用本科分段培养等多种层次的人才培养格局,集团职业教育人才系统化培养工作取得初步成效。

值得一提的是,集团共同开展

国际交流活动10余次,职业教育研究项目30余个,帮扶中职学校开展文化建设、实训室建设,同时采取发放奖学金、捐赠图书等方式提供资助,受益学生高达8000余人次。

融入国家行业区域发展 贡献示范力量

“我们的汉语语言能力得到了提升,加深了对中国传统文化的的理解。”不久前,在重庆水电职院中埃大禹工坊暨埃塞俄比亚大禹学院专业汉语提升培训项目中,一位留学生代表分享了自己的学习感受。

原来,在中埃大禹工坊的培训中,重庆水电职院的老师们从汉语综合、汉语听力、汉语口语等方面融合中国文化,对学生进行了细致地培训,让他们收获颇多。

这是重庆水利水电职教集团积极开展国际交流、大胆“走出去”的一个缩影。近年来,集团成员院校与中非(重庆)职业教育联盟、中泰职业教育联盟,与泰国南邦职院、黎逸技术学院等近20所院校开展国际交流合作,接受泰国、越南、南非等国家职业院校师生和技术人员来华培训、留学近500余人,安排教师赴海外进行长短期访学、培训研修300余人次。

主动履行社会责任,积极融入国家、行业和区域发展战略,全方位服务支撑国家和区域高质量发展,这是重庆水利水电职教集团的责任

担当,更是整个集团的使命重担。

重庆水电职院对接乡村振兴,举全院之力,聚全院之资,尽全院之智,形成了“全+动”精准帮扶模式,先按照“尽我所能、扶其所需”的基本原则,实施领导推动、干部发动、项目带动等30项措施,帮扶巫溪县、彭水县、酉阳县、城口县等地,助推精准扶贫和乡村振兴,学院获市水利局脱贫攻坚集体记功奖励。

集团充分利用行业优势,主动适应新时代水利水电发展的要求,与重庆市水利培训中心联合成立重庆市水利培训学院,服务三峡库区,助力乡村振兴,年均累计开班60余次,年均培训人数达8000余人,切实有效的帮助库区群众转变了生产方式,提升了就业技能,有力推动库区经济和社会可持续发展。

为推动成渝地区双城经济圈水利、教育协同发展,集团共同投入2000余万元建成成渝地区双城经济圈水利水电智能化公共实训基地、智慧水利生产性综合实训基地等,近3年为成渝地区培养培训人才2万余人。

进入新时代,站在新起点。集团将肩负时代使命,努力建成“运行治理体系完善、协同育人成效显著、服务发展能力突出”的全国示范性职教集团,为重庆的职业教育事业和水利水电行业的高质量发展做出更大贡献。

何霜 杜林燕 胡忠英
图片由重庆水利电力职业技术学院提供

ICBC 中国工商银行 重庆市分行

欢迎在工商银行购买重庆市政府柜台债券

投资重庆债 共建我家乡

2022年重庆市政府三年期一般债券(二期)

安全程度高

重庆市区位及战略优势突出,建设成渝地区双城经济圈是国家重大战略部署。经第三方评级机构综合评定,重庆市政府偿债能力强,违约风险低,信用评级为AAA级。

交易门槛低

投资起点金额为100元,最小递增单位均为100元面值,相对理财产品、大额存单交易门槛较低,适合个人和中小投资者认购。

免税政策优

根据《关于地方政府债券利息免征所得税问题的通知》(财税〔2013〕5号)和《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税〔2016〕36号)的规定,对个人、机构投资者取得的地方政府债券利息所得免征所得税和增值税。

认购渠道多

通过网点、网上银行、手机银行让投资人足不出户便可轻松认购、交易。

变现能力强

通过商业银行柜台认购的重庆市政府债券可在交易时段内随时买卖,交易资金实时清算,能够满足投资者对于流动性的要求。

社会贡献大

在获得投资收益的同时,还可享受公共设施优化、公共服务水平提升带来的便利,为家乡建设贡献力量。

认购时间 2022年9月26日10:00至9月28日16:30

认购渠道:工商银行重庆市内各网点柜台;网上银行;手机银行等。

风险提示:柜台地方政府债属于投资交易产品,到期日前债券交易价格根据市场波动确定。



扫码下载融e行手机银行 即刻参与投资!